Logica Computacional 1 (2022-1)

Segunda Avalia¢ao

Prof. Flavio L. C. de Moura
19 de setembro de 2022

1. (2.5 pontos) O teorema de Glivenko diz que T' F ¢ ¢é valido na logica classica se, e somente se,
I' F == é valido na logica intuicionista. Ou seja, I' F. ¢ se, e somente se, I' ; 7. Este
resultado nao pode ser estendido para a logica de predicados, mas vale para uma restrigao desta, a
saber, a logica de predicados sem quantificagdo universal. Considerando a logica de predicados sem
quantificacao universal, prove em deducao natural que se o sequente I' F. ¢ entao I' F; ==
para o caso em que a ultima regra aplicada na derivagao classica é a regra de introdugao do
quantificador existencial.

Solugao:

Assumindo que a tltima regra aplicada na prova de I' -, ¢ foi a introdugao do existencial, temos que
¢ tem a forma Jztp para alguma formula 1. Por hipotese de indugao, temos que I' F; ——w)[x/xo],
para algum termo z,. A prova intuicionista de T' F; ——, isto &, de T' ; =—(3x1)) pode ser feita
como segue:
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2. (2.5 pontos) Uma férmula da logica de predicados ¢ pertence ao fragmento negativo se ¢ pode ser
construida a partir da seguinte gramatica, onde t1,ta,...,t, (n > 0) s@o termos:

¢ =ty ta, - tn) | LI (20) [ (@A9) || (6—¢) [ (Vag)

Prove na logica minimal que —=—¢ F,,, ¢ por inducao na estrutura de ¢ para o caso em que ¢ = V,.0
Solugao:

Todos os casos, exceto o ultimo se resolvem como no caso proposicional. O caso em que ¢ tem a
forma Vv é resolvido como a seguir:
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3. (2.5 pontos) Seja ¢ uma formula da légica de predicados. Definimos a traduc@o negativa de Godel-
Gentzen de ¢, denotada por ¢V, indutivamente por:
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Construa uma prova intuicionista para o sequente —— (™) F; ¢V via indugio na estrutura de ¢
para o caso em que @ = ¢

Solugao:
Quando ¢ = 3,9, temos _‘_‘QDN = _'_‘(Elm'll))N = —|—\(_|vx_|¢N) F; _‘vz_ﬂ/}N = (Ezw)N = QON' Logo,
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4. (2.5 pontos) E o caso que (I.p(z)) A (3q(x)) | 32(p(z) A q(x))? Em caso afirmativo, construa
uma prova em dedugao natural, e em caso negativo justifique sua resposta.

Solugao: Nao, esta relacao de consequéncia logica nao vale. Para justificar esta resposta apresentaremos
uma interpretacao I que é modelo de (3,p(z)) A (Ixq(x)), mas ndo é modelo de 3, (p(z) A ¢(x)).
Considere a interpretacio I que tem o conjunto {a,b} como dominio, e tal que p! = {a} e ¢’ = {b}.
Entao I é modelo de (3,p(x)) A (F¢(x)), mas ndo é modelo de 3, (p(x) A g(z)) porque nem a nem

b satisfazem simultaneamente os predicados p e q.



